тий раз (на деньги чернеца Василия). За период с 988 по 1240 год для Новгорода можно установить 88 церквей различных названий, из них 60 строилось по одному разу, 21 церковь по 2 раза. 5 по 3 раза и 2 по 4 раза. Итого 88 церквей имели 125 зданий.

Примеров полобного рода можно привести много. Естественно, что во время больших пожаров в Новгороде, да и других городах, сгорали книги. 1 Восстанавливая церковь после пожара, ее часто приходилось снабжать новым комплектом книг.

Если считать, что за 250 лет, с 988 по 1240 год, во всех городах древней Руси было построено и снабжено "иконами многоценными и еvангелии многоценными и всеми книгами исполонь <sup>2</sup> 2000 приходских церквей, то ошибка будет безусловно в сторону занижения (имеем в виду церковные здания).

Церкви в древней Руси находились не только в городах, но, конечно, и в сельской местности, иначе придется утверждать, что подавляющая масса населения страны находилась вне воздействия христианства. Aанные археологии показывают, что к XI-XIII векам христианство широко охватило всю территорию страны. Несмотря на сохранение отдельных элементов языческих обрядов, захоронение совершалось согласно требованиям православия. Сведения о сельских церквах совершенно отсутствуют в исторической литературе. Молчат о них летописи и другие литературные источники; едва ли смогут когда-нибудь помочь в этом вопросе и археологические раскопки. Между тем имеется возможность установить примерное число сельских храмов в древней Руси.

По мнению А. Яковлева, на территории Древнерусской державы в XI—XIII веках проживало около 6—8 млн человек при средней плотности 5 человек на 1 квадратный километр.<sup>3</sup>

Численность городского населения Киевской Руси могла приближаться к  $500\,000$ — $600\,000$ , что составляло 6— $8^0/_0$  от общего населения страны. Чтоб охватить церковным влиянием 6—8 млн человек, необходимо было весьма большое количество церквей, раз в 10 больше того, какое имелось в городах. Для осторожности возьмем более скромное соотношение 1:3, при котором число сельских храмов должно равняться 6000 единиц.

К городским и сельским приходским церквам необходимо добавить еще некоторое количество церквей, находившихся в далов.

Крупнейший знаток истории русской церкви Е. Голубинский в подтверждение своей мысли о широком распространении домовых церквей в домонгольской Руси приводит грамоту константинопольского патриарха Германа к митрополиту Кириллу, написанную в 1228 году, из которой следует, что отдельные представители феодальной знати имели своих священников из купленных рабов. 5 Для совершения церковных служб домашние священники были обязаны иметь необходимый минимум церковных книг, которые, являясь собственностью феодала, могли хра-

<sup>1</sup> См., например, Новгородскую первую летопись под 1240, 1272, 1298 и 1340

годами, а также Лаврентьевскую летопись под 1185 годом и др.

2 Новгородская первая летопись под 1127 г. Изд. АН СССР, М.—Л., 1950,

стр. 508.

<sup>3</sup> А. Яковаев. Холопы и холопство в Московском государстве в XVII в., т. I. Изд. АН СССР, М.—Л., 1944, стр. 198.

4 См.: М. Н. Тихомиров, ук. соч., стр. 125—126.

<sup>&</sup>lt;sup>5</sup> Е. Голубинский. История русской церкви, т. I, полутом. 1 М., 1901, стр. 470-473.